



工作人员在威尼斯圣马可广场消毒

特朗普宣布“前所未有”举措应对疫情 美暂停欧洲大陆入境旅行

本报洛杉矶今日电(驻美记者 鲁明)美国总统特朗普当地时间11日晚在白宫发表了大约10分钟的全国电视讲话,面对不断加剧的新冠肺炎疫情,特朗普称美国政府采取了“前所未有”的措施,相信将“迅速击败”新冠病毒。

特朗普阐述了接下来将要进一步采取的应对措施:从13日起,未来30天禁止欧洲到美国的旅行(英国除外);加快生产试剂盒并尽快分发到各地使用;已要求国会增加500亿美元,为受疫情影响的小企业提供紧急财政救助。

华盛顿特区11日发表声明,宣布进入紧急状态。截至目前,美国纽约州、华盛顿州、马萨诸塞州等23个州以及华盛顿特区已宣布进入紧急

状态。当地卫生部门建议推迟或取消1000人以上的非必要大规模公共活动。另据报道,弗吉尼亚大学、乔治城大学、霍华德大学等位于华盛顿及周边地区的高校也宣布,将开始暂停课堂教学,多数学校将转为网上授课。

11日,停靠在奥克兰港的“至尊公主”号邮轮乘客下船进入第三天,目前1406名乘客已下船。加州州长办公室表示,目前的下船进度为每小时100人,政府方面希望能够加快下船速度,使得“至尊公主”号能在72小时内离港。

截至11日,美国累计确诊新冠肺炎病例1281例,死亡36例。洛杉矶出现首例死亡病例,确诊总数达到27例。

世卫：疫情已成全球大流行

传播程度令人担忧 病毒威胁评估不变

新华社日内瓦3月11日电 世卫组织总干事谭德塞11日将新冠肺炎疫情称为全球大流行,表示这是全球首次由冠状病毒引发的大流行,但大流行不会改变世卫组织对新冠病毒威胁的评估。

谭德塞说,疫情的传播程度和严重性令人深感担忧,“我们评估认为,新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行”。

他说,过去两周中国以外新冠肺炎确诊病例数增长了13倍,受影响国家和地区数增加了两倍;目前114个国家和地区确诊病例累计超过11.8万例,死亡病例达到4291例。他再次呼吁各国采取紧急的、积极的行动。“我们已经响亮而清楚地敲响了警钟。”

谭德塞强调,将新冠肺炎疫情描述为“大流行”不会改变世卫组织对其威胁的评估,“它不会改变世卫组织正在做的事情,也不会改变各国应该做的事情”。

他援引世卫组织数据说,全球114个国家和地区报告的11.8万例病例中,有90%集中于4个国家,其中中国和韩国疫情严重程度已经显著下降。此外,有81个国家和地区仍未报告任何病例,有57个仅报告了10例或更少病例。

世界卫生组织11日公布的最新数据显示,中国以外确诊病例较前一日增加4596例,达到37371例;中国以外死亡病例较前一日增加258例,达到1130例。

相关链接

什么是“大流行”

“大流行”(pandemic)原是世卫组织对流感的定级之一。世卫组织将流感分为6级,其中最高的就是“大流行”,其定义是某种流感病毒在疫情发源地以外的至少一个国家发生了社区层面的暴发,表明病毒正在跨国蔓延。

从概念上讲,当时的“大流行”指的是流感病毒的影响范围,而不是疫情的严重程度和致死率。2009年,从美国和墨西哥暴发的甲型H1N1流感被世卫组织定性为“大流行”,曾引发争议,因为这一流感虽然蔓延全球,但致死率较低。

2010年世卫组织给出“大流行”的简单定义,即“一种新疾病在全球范围内传播”。比如,流感大流行就是指新型流感病毒亚型在全球传播,而多数人对此病毒没有免疫力。新冠肺炎成为第一个被称为“大流行”的冠状病毒传染病。

目前,世卫组织已不再使用上述6级分类评估流感等传染病,而是改为4大阶段,但人们还是常用“大流行”这个词来形容传染病的全球性传播。可见,“大流行”并非严格的定义而是一个模糊的概念,具有操作上的弹性。



美国华盛顿一名店铺老板整理出售的防护用品 本版图片新华社发

德国截了瑞士从中国买的手套 法国砍了英国几百万口罩订单

欧洲抢防疫物资陷内斗

随着疫情吃紧,欧美多国出现“防疫物品荒”,防护装备的争夺也不断上演。上周被媒体曝出德国海关拦截了瑞士一批口罩后,德国11日又把瑞士从中国订购的手套截了。

根据瑞士媒体报道,德国汉堡海关至少扣押了一个瑞士进口商从中国订购的货运集装箱,集装箱中装有在亚洲生产的手术手套。

此次运输的目的地是瑞士,在德国中转。消息人士称,该集装箱在汉堡的免税仓库被扣,这意味着该集装箱甚至没有在德国入关,但仍被德国当局没收。瑞士媒体评论,此次事件比上周德国拦截装有医用口罩的瑞士卡车要严重得多。瑞士经济部长亲自与德国联邦经济大臣通话,讨论集装箱被扣押事宜。

此前,德国联邦经济部已下令禁止向外国出口包括护目镜、防护口罩、防护服及手套等在内的各类医用防护物资。这一决定对瑞士的打击尤其严重,因为瑞士几乎所有医疗防护物资都依赖进口。

法国总统马克龙此前也宣布,为应对日

益严重的新冠肺炎疫情,法国征用所有库存及新生产的防护口罩,分发给医护人员和感染者。法国媒体报道,政府已经迫使本国一家口罩制造商取消了来自英国的一笔大订单。

英国国家医疗系统(NHS)从法国里昂附近的一家公司订购了数百万只口罩,然而这一笔订单现在无法履行。一边是商业信用与收益,一边又是政府强制征用令,让这家法国口罩制造商左右为难。该公司负责人尼古拉斯·布里拉特说:“我们面临着一个大问题,应该优先考虑谁?”“政府的征用令没有给我们提供任何回旋余地,NHS是率先订购我们口罩的客户,而且全年都在使用我们的口罩。”

即便如此,法国78%的护士仍表示口罩不够用,护士则几乎没有任何保护措施在“裸干”,牙医工会也发出“不给口罩就停业”的威胁。

意大利总理孔特11日晚宣布,关闭全国除食品店和药店以外的所有商铺,但公共交通、物流、邮局、银行和食品生产行业将正常营业和运转。

麦芒



在法国东部城市米卢斯的一家医院,人们抵达新冠肺炎检测中心

伊朗第一副总统确诊 杜特尔特接受检测 高官连“中招” 政界也慌了

连日来,新冠肺炎疫情在各国加速蔓延,多国高官相继宣布确诊,引发全球关注。

伊朗第一副总统贾汉吉里11日被确诊感染新冠肺炎,目前已被隔离。据伊朗法塔赫通讯社报道,贾汉吉里和另外两名内阁成员当天被确诊感染新冠肺炎。此前,卫生部副部长伊拉吉·哈里奇、副总统玛苏梅·埃卜特卡尔,以及多名国会议员等先后被确诊感染新冠肺炎。

令人痛心的是,疫情已夺走伊朗6名政府官员的生命,包括前国会议员穆罕默德·雷扎·拉查玛、女性议员法特梅·拉赫巴尔、伊朗前叙利亚大使侯赛因·谢赫雷斯兰姆等。据统计,伊朗议会290人中,至少已有23名议员确诊感染,占比高达8%。目前伊朗议会已无限期休会。分析人士认为,伊朗政府人员集中患病,与密集召开会议有关。

菲律宾参议员克里斯托弗·吴12日称,菲律

宾总统杜特尔特将进行新冠肺炎病毒检测。

菲律宾总统府护卫队称,由于数名菲律宾内阁官员接触到确诊病例并进行自我隔离,菲律宾总统府12日关闭,以便彻底消毒。菲律宾财政部长、交通部长等2名内阁高官、2名参议员以及马尼拉市长均宣布将进行自我隔离。

根据西班牙埃菲社消息,西班牙众议院第二副议长安娜·帕斯托尔11日新冠肺炎检测呈阳性。目前安娜·帕斯托尔没有出现严重的症状,自行在家隔离。

意大利病例数激增,政府高级官员也“自身难保”。意大利陆军参谋长萨尔瓦多莱·法利纳已感染新冠病毒,正在居所内隔离。意大利拉齐奥大区主席、执政党民主党领袖尼古拉·津加雷蒂也被确诊感染新冠肺炎,目前症状较轻,正接受居家隔离观察和治疗。

麦芒